

**Pastorală la Învierea Domnului,  
a Patriarhului Moscovei și al întregii Rusii CHIRIL  
adresată arhipăstorilor, păstorilor, diaconilor, cinului monahal,  
și tuturor copiilor credincioși ai Bisericii Ortodoxe Ruse**

**Preaiubiți în Domnul, Preasfințiți arhipăstori,  
cinstiți preoți și diaconi, monahi și monahii iubitori de Dumnezeu,  
dragi frați și surori!**

La actuala *sărbătoare a sărbătorilor și praznic al praznicelor*, care, după cuvântul Sfântului Ierarh Grigorie Teologul, *întrece toate praznicele, nu numai pe cele omenești și pământești, ci chiar și pe ale lui Hristos și pentru Hristos serbate, cu cât soarele întrece stelele* (Omilia 45. La Sfintele Paști), cu mare bucurie vă adresez un salut străvechi și veșnic nou, bine cunoscut tuturor și în același timp permanent înălțător pentru inimile noastre:

### **HRISTOS A ÎNVIAT!**

Aceste două cuvinte întăritoare de viață conțin atât de multă putere încât din ele fețele oamenilor strălucesc de bucurie duhovnicească și realitatea din jurul nostru este literalmente transformată: *raiul, pământul și chiar iadul sunt pline de lumină, lumea văzută și cea nevăzută sărbătorește, căci Hristos a înviat, veșnică bucurie* (canonul sărbătorii).

Învierea Mântuitorului nu este doar un eveniment istoric despre care aflăm din textele sfinte. Ci, după spusele Sfântului Ierarh Filaret al Moscovei, *aceasta este piatra de temelie a credinței, veste veșnică, izvor de gândire, de mirare, recunoștință și speranță* (Cuvântul în ziua Sfintelor Paști).

Prin întrupare, pătimire și învierea de a treia zi, Mântuitorul reînnoiește natura umană, ne eliberează de puterea păcatului și a morții, deschide oamenilor porțile Împărăției Cerești și ne arată calea către unirea cu Creatorul. În Hristos, care a împăcat lumea cu Dumnezeu (2 Cor. 5:19), noi toți avem ocazia să primim înfierea și îndreptățirea, să obținem viața veșnică, *căci nu este sub cer niciun alt nume, dat între oameni, în care trebuie să ne mântuim noi, decât numele lui Iisus pe Care Dumnezeu L-a înviat din morți* (Fapte 4:10-12).

Ridicarea Mântuitorului din mormânt transformă moartea în nemurire, tristețea în bucurie, osânda în speranță. Pe Cruce și în Înviere ni se descoperă Dumnezeu bunătății nemărginite și al iubirii desăvârșite.

Conștientizarea acestei iubiri atotbiruitoare a lui Dumnezeu ne încurajează să fim recunoscători Creatorului și ne dă putere să depășim cele mai dificile stări sufletești și circumstanțe dificile, ne ridică deasupra forfotei vieții de zi cu zi, ajută la corectarea greșelilor anterioare și distruge deznădejdea care ne împiedică să trăim pe deplin și să ne dezvoltăm duhovnicește.

Adesea oamenii cedează în fața gândurilor viclene că răul domină și triumfă, iar binele pare neobservat și slab. Minte noastră pune la îndoială puterea ispășirii realizată de Hristos atunci când vedem moartea celor apropiați nouă, când auzim despre veșnicia chinului pentru păcătoși din paginile Evangheliei și observăm lumea *care zace în rău* (1 Ioan 5:19). Dar Biserica lui Dumnezeu a mărturisit în mod convingător de mii de ani: Mântuitorul a biruit păcatul, *a stins moartea și a prădat iadul* (Sf. Ier. Ioan Gură de Aur. Cuvânt la Învierea Domnului). Hristos a biruit iminența morții și universalitatea răului și noi privim înfrângerea lor cu ochii credinței din viața secolului următor, de pe înălțimea Paștelor.

Ridicarea Domnului din mormânt ne amintește nu numai de cel mai important eveniment din trecut, ci mărturisește și viitoarea înviere de obște, *pentru că de credem că Iisus a murit și a înviat, tot așa pe cei adormiți întru Iisus, Dumnezeu îi va aduce împreună cu El.* (1 Tes. 4:14). Avem nevoie, prin împlinirea poruncilor Domnului, făcând fapte de dragoste și milă, prin participarea la Sfintele Taine ale Bisericii, să ne alăturăm biruinței lui Hristos și să-l rămânem credincioși până la capăt, amintindu-ne de cuvintele Sfintei Scripturi: *aveți nevoie de răbdare ca, făcând voia lui Dumnezeu, să dobândiți făgăduința.* (Evr. 10:36).

De aceea, preaiubiți frați și surori, după cuvântul Apostolului, *nu lepădați dar încrederea voastră, care are mare răsplătire* (Evr. 10:35). Și sărbătoarea Învierii Domnului Iisus să fie o amintire constantă a acestor adevărate promisiuni Dumnezeiești care ne dau speranță și putere în cele mai dificile împrejurări. Fie ca această sărbătoare să ne inspire pe toți să trăim în credință și iubire, știind că nici moartea, nici suferința, nici răul nu ne pot birui dacă suntem cu Hristos și în Hristos, Care a biruit păcatul, moartea și toată nedreptatea.

Să sărbătorim Paștele Domnului cu viață curată, cu bunătate și cu fapte bune (Sf. Ier. Atanasie cel Mare. Epistola a X-a pascală), pentru ca, făcându-ne omul cel nou în Hristos și *slujind Dumnezeului cel viu și adevărat, să așteptăm pe Fiul Său din ceruri, pe Care L-a înviat din morți, pe Iisus, Cel ce ne izbăvește de mânia cea viitoare.* (1 Tes. 1:9-10). Amin!

# PATRIARHUL MOSCOVEI ȘI AL ÎNTREGII RUSII

*Paștele lui Hristos*

*anul 2024*